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БЕЛАРУСКА-РАСІЙСКІ УНІВЕРСІТЭТ 

 
Міхаіл Восіпавіч Каяловiч (1828–1891 гг.) – па сваiх поглядах быў блiзкi 

да панславiстаў і сцвярджаў iдэi лiберальнага заходнерусiзму. Паходзіў з 
Сярэдняга Панямоння – сумежжа беларускага, літоўскага і польскага 
этнасаў. Яго маладосць і пачатак навуковай дзейнасці супалі з гадамі 
ўзрастання на глебе польскай асветы і культуры парасткаў сепаратызму 
мясцовых паноў, што вызначылася ў паўстанні 1860-х гг. за аднаўленне Рэчы 
Паспалітай на тэрыторыі Літвы і Беларусі, таму малады навукоўца вырашыў 
змагацца за спрадвечна рускую зямлю сродкамі навукі. Яго сям‘я захавала 
беларускі побыт, мову, звычаі і падтрымала ўваходжанне Беларусі ў склад 
Расіі. Бацька М. Каяловіча – уніяцкі святар перайшоў у праваслаўе, 
імкнучыся да аднаўлення страчанай пад прамусам Польшчы 
першапачатковай рэлігіі беларусаў. Савецкая навука адмоўна адносілася да 
асобы даследчыка, бо ѐн лічыў Расійскую імперыю сваѐй краінай. Галоўнай 
яго мэтай было высвятленне прынцыпаў жыцця карэннага насельніцтва 
Заходняй Расіі; прычын, якія разбілі адзінства жыцця старадаўняга рускага 
грамадства; вызначэне тых падстаў, якія здольныя аднавіць яго. У кнізе 
―История русского самосознания‖ (1884 г.), першай абагульняючай 
гістарыяграфічнай працай у Расіі, ѐн сцвярджаў, што гістарычнае 
даследаванне павінна максімальна даказальна абгрунтоўваць пазіцыю, 
прымальную для сумлення даследчыка. Разуменне ―рускасці‖ яго творах 
адпавядае сучаснаму разуменню грамадзянскай нацыі. Паходзячы з 
беларускага асяроддзя, ѐн адмаўляў права беларусаў, лiтоўцаў i ўкраiнцаў на 
нацыянальнае самавызначэнне і супрацьстаяў небяспеке пераходу ад 
этнаграфізму да сепаратызму, што, на яго думку, будзе выкарыстана 
Польшчай і павялічыць яе моц за кошт Белай Русі. Ён прапанаваў пашырыць 
межы заходнерускіх губерній за кошт часткі губерняў Царства Польскага, 
якія часткова былі населены беларусамi, лiтоўцамi i ўкраiнцамi. Адным з 
першых у этнаграфіі Каяловіч прапанаваў выкарыстанне беларускіх 
дыялектаў у якасці асноўнай прыкметы для вызначэння этнічнай тэрыторыі 
беларускага насельніцтва. Развіццѐ беларускай літаратурнай мовы 
дапушчалася, калі новая ―книжная‖ мова не будзе перашкаджаць рускай і не 
парушыць славяна-рускага адзінства. Руская літаратурная мова разглядалася 
як фактар аб‘яднальны для ўсходнеславянскага насельніцтва, таму, што 
гістарычна ў яе стварэнні прымалі усе рускія народы: вялікаросы, беларусы і 
маларосы. Дзейнасць М. Каяловіча з‘явілася значным фактарам адраджэння 
беларускай культуры і свядомасці як неад‘емнай часткі славяна-рускай 
цывілізацыі.  
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Современное состояние пассажирских перевозок на территории Белару-

си характеризуется множеством неблагоприятных факторов. Перегружен-
ность городских улиц, создание новых жилых районов города, заторы, вы-
званные увеличением количества личных транспортных средств, рост числа 
ДТП и другие факторы вызывают острую необходимость в реорганизации 
управления транспортными потоками. 

В связи с этим эффективность транспортной системы всегда будет оп-
ределяться неким балансом между противоречивыми требованиями эконо-
мики и общества. Примером этому может служить желание пассажиров как 
можно быстрее добраться до места назначения и желание перевозчика уста-
новить такой интервал движения, чтобы транспортные средства всегда были 
заполнены полностью и приносили, максимальный доход. Таким образом, 
для построения эффективной транспортной системы необходимо познания в 
области транспорта сочетать с экономикой, градостроительством, географи-
ей, экологией, социологией и психологией. 

Одной из первостепенных задач управления транспортным хозяйством 
является создание оптимальных маршрутов и интервалов движения рейсо-
вых автобусов. Сложность ее решения состоит в необходимости точного оп-
ределения потока пассажиров и распределение его во времени в течение дня. 
Решение этой задачи позволяет сократить простой автобусов, исключить от-
мену рейсов, повысить эффективность использования подвижного состава. 
Вместе с тем оптимальное планирование перевозок позволяет повысить про-
изводительность автобусов при одновременном снижении количества под-
вижного состава, поступающего на маршрут и высвободить из сфер обраще-
ния значительные материальные ресурсы автопарка.  

Для оценки эффективности работы пассажирского транспорта города 
Могилева разработали имитационную модель работы автобусов на маршру-
те. Практическая реализация разработанной методики показала, что разрабо-
танная модель взаимоувязанного движения транспортных средств и пасса-
жиров обеспечивает требуемую точность при определении времени оборота 
маршрутных транспортных средств, их потребного количества, интервалов 
движения между ними (как в течение всего дня, так и для наибольшего «пи-
кового» часового пассажиропотока). Созданная модель может применяться и 
в будущем с учетом результатов расширения градостроительства, создания 
новых жилых районов города и переселения в них значительных групп насе-
ления.   




